

2016 这里 有约

奥运特别报道



金牌如约而至

写在北京奥运会开幕8周年之际

◆ 肖汗

又是一年八月八。这是里约奥运会第二个比赛日，射击选手张梦雪为中国队赢得了第一块金牌，第四次参加奥运会的吴敏霞赢得跳水生涯的第五金，龙清泉一声怒吼举起第三金。首日错失金牌后，金牌还是如约而来了。

今天也是北京奥运会开幕8周年纪念日，当五星红旗升起在地球另一端的奥运会赛场上，你是否会想到那个烟花璀璨的鸟巢之夜，是否真正意识到北京奥运会对于中国的意义？是否意识到北京奥运会在奥林匹克运动发展历史上的伟大地位？

这些问题问得似乎有些太抽象。简单说来就是：你是否知道，北京奥运会是历史上最伟大的一届奥运会，这个伟大绝对不是罗格在闭幕式上一个“无与伦比”可以含糊过去的。8年中间，经历了伦敦和里约后，我更相信，我们有点过于保持低调了。伦敦奥运会结束后的四年里，英国媒体一直将之形容

为“历史上最出色的奥运会”，而我们还在对那个“无与伦比”念念不忘。

无论从场馆设施、服务、比赛成绩、交通、全国人民的参与等等，绝大部分方面我们都可以超越伦敦，我们自己将北京奥运会定位为历史最佳，用不着任何不好意思。

第一天杜丽和孙杨憾失金牌后，确实将很多人吓出了一身冷汗，今天一早醒来，朋友圈就见到一篇“警惕金牌无用的帖子”被疯转。我们不仅低调地评价了北京奥运会，而且自从2008年举办过奥运会、挣得金牌第一位之后，否定奥运会和金牌的论调就似乎越来越有市场，打的旗号当然是发展社

会体育、职业体育、全民健身等等。似乎只要放弃了传统的奥运会夺金战略，国民的身体才能健康，职业体育也才能发展起来。

回首这八年，人们对职业赛事关注度不断提高，大满贯冠军的风头超过吴敏霞这样的奥运功臣，为国争光与职业赛事被人为对立，甚至反体制都变得时髦。可是在伦敦的地铁里，做广告最多的还是奥运会七项全能冠军恩尼斯，温网冠军穆雷去年带领英国队赢得了戴维斯杯，他还作为卫冕冠军参加里约奥运会，并在开幕式上成为英国代表团的旗手。

与穆雷一样，纳达尔也成为了西班牙代

表团的旗手。8年前，他在北京的钻石球场赢得了奥运会单打冠军，8年后的今天，他带伤上场，参加了两个月来的首场比赛，并取得胜利。赛后这位14个大满贯冠军告诉记者：“我的手腕还没有完全康复，如果这是一场职业网球赛，我完全没有必要参加，但这是奥运会，四年举办一次，这是令人难忘的体验，我四年前因伤错过了机会，我不想再次失去这个机会。”

里约奥运会开幕那天，BBC在社交媒体首页上用了这样的签名“世界上最伟大的表演”。奥运会依然是各个国家参加角逐的最大的竞技场，奥运金牌既是硬实力的体现，也是提升软实力的重要工具。2012年奥运会后，英国人将所有奥运会冠军出生地附近的红色邮箱染成金色，这些邮箱至今还是英国著名的旅游景点。

澳大利亚选手霍顿前一天击败孙杨赢得冠军之后，狂妄之极，对孙杨无端指责。作为一个大国，我们无法改变别人对我们的看法，其实也没有必要理会他们的评价，而回击他们的最好方式，其实是在赛场上击败他们。



上海小囡里约夺金 奥运精神点亮申城

以城市为背景，这一次，东方明珠广播电视塔为奥运冠军吴敏霞亮起。北京时间8日凌晨，31岁的上海名将吴敏霞携手搭档施廷懋，在里约奥运会女子双人三米板决赛中技压群芳，为中国跳水队赢得“开门红”。

5金1银1铜，奥运会“四朝元老”吴敏霞也因此成为中国获得奥运金牌最多的女运动员、获得奥运奖牌数最多的“奥运第一人”。吴敏霞夺冠后，市体育局也向中国体育代表团跳水队发去贺信。这是一个辉煌的时刻。吴敏霞坚守了24年的跳水生涯之后，创造了历史。她的那份坚守、忍耐、奉献和拼搏，很好地诠释了中华体育精神和上海城市精神。上海市体育局局长黄永平表示，吴敏霞是我们上海体育人的骄傲！

江风徐徐，清晨的微光中，“外滩之窗”户外幕墙广告屏上亮起了“四届奥运、五枚金牌，吴敏霞上海的骄傲”的字样——在吴敏霞夺金后第一时间打出祝贺，上海姑娘里约夺金，奥林匹克精神也在这座城市流淌、传递。 本报记者 厉苒苒



囡囡“三慧”

上海女孩，家人“囡囡，囡囡”地叫着长大，也是如珠如宝地被捧在手掌心里。吴敏霞，白白净净，瘦瘦弱弱，邻家女孩的标准版。打个照面，全然看不出任何石破天惊的威武。

但囡囡有股子“慧”劲。在跳水队，郭晶晶是大姐，吴敏霞乖巧顺和，并没有任何抢风头的意思。昨天，超过师姐成为中国奥运军团金牌女子第一人，她还大费唇舌一个劲地感谢郭姐的提携之恩。不借势压人，此为一“慧”。

1998年，吴敏霞入选国家队，一呆近20年。她错过了花季年华，错过了青春叛逆，错过了儿女情长……囡囡的选择，枯燥、机械、严苛，充满了血与泪。甚至在功成名就后，吴敏霞仍在坚持，再坚持。心中，纵也刀剑如梦，

囡囡的脸上，始终云淡风轻。不懂见好就收，此为二“慧”。

出道多年，从师姐的“小跟班”，到稳定军心的顶梁柱，吴敏霞这一路与绯闻绝缘。她的安静，她的从容，她的与世无争，在如今纷繁多变的体坛显得如此“格格不入”。不会炒作，此为三“慧”。

囡囡的“慧”，却是如今体育圈，甚至整个社会所缺少的一种风尚与格调。心之执着，是任何梦圆的基石。真正的力量，不是流于表面，而是沉于心灵的。这份“慧”，是踏实，是品格，是实干，是无悔逐梦。沧海桑田，千帆过尽，任花开花落，原来你还在这里。折服人心的，不仅仅是如梦技艺，更是这股子“慧”劲。“慧囡囡”，原来，你是“吴”敌。 华心怡



「吴」与伦比的美味

本版图片



“对我而言，选择成为运动员已是奇迹。能够站上领奖台，是人生的一种突破。而连续四次站上奥运赛场，更是挑战极限，挑战自我。”

——吴敏霞(中国跳水队队员)

“受伤面对，她还是挺过来了，这就是上海姑娘，关键的时候挺得住！”

——史美琴(上海跳水队领队)

对于运动员来说，心理疲劳其实比生理上的更难恢复，尤其是在跳水这种对专注度要求很高的运动。

——张忠秋(科研保障总负责人)

“霞姐是我一直崇拜的对象。我也有一天能像她这样。”

——邵敏(上海跳水队队员 7岁)